
บทที่ 5
ภาษีมูลค่าเพิ่ม
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หัวข้อเน้ือหา
 ความส าคญัและความหมายของภาษมูีลค่าเพิม่

 ผู้มหีน้าทีเ่สียภาษมูีลค่าเพิม่

 ความรับผดิในการเสียภาษมูีลค่าเพิม่

 ผุ้ทีไ่ม่มหีน้าทีจ่ดทะเบยีนภาษมูีลค่าเพิม่

 หน้าทีข่องผู้ประกอบกอบจดทะเบยีนภาษมูีลค่าเพิม่

 การจัดท าเอกสารเกีย่วกบัภาษมูีลค่าเพิม่

 การค านวณภาษมูีลค่าเพิม่

 การจัดท ารายงานภาษมูีลค่าเพิม่

 หลกัเกณฑ์ในการเฉลีย่ภาษซ้ืีอ

 การย่ืนแบบและการช าระภาษมูีลค่าเพิม่

 บทก าหนดโทษทีเ่กีย่วกบัภาษมูีลค่าเพิม่
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ความส าคญัและความหมายของภาษมูีลค่าเพิม่ 3

Vat (Value Added Tax) เป็นภาษีทางอ้อมทีเ่รียกเกบ็จากการ
บริโภคสินค้าหรือบริการจากผู้บริโภค 



ความส าคญัและความหมายของภาษมูีลค่าเพิม่
4

ถ้าเม่ือไรกจิการมีรายได้ภายใน 1 ปี ถึง 1,800,000 จะต้องจดภาษีมูลค่าเพิม่ ภ.พ. 20  ซ่ึง
การจดจะจดก่อนล่วงหน้าเพราะรู้ว่าถึงแน่นอน หรือไกล้ถึง 1,800,000 แล้วจดกไได้   

กลุ่มรายไดจ้ะตอ้งเขา้เง่ือนไข เท่านั้น  ส่วนกลุ่มยกเวน้จะไม่น าไปค านวณเป็น 
VAT ต่อใหเ้ราขายไดใ้นกลุ่มยกเวน้(p211)น้ี กไ็ม่ตอ้งน าไปค านวณกบักลุ่มเขา้

เง่ือนไขเพื่อเสียภาษี

ขาย/บริการ 100,000 ภาษี 7,000 = 107,000 จ่ายซือ้สินค้า หรือค่าใช้จ่าย 50,000 ภาษี 3,500  = 53,500

ภาษีขาย =7,000 ภาษีซือ้  = 3,500

ตอ้งน ำสง่
สรรพำกร

น าส่งภาษี ภพ. 30 = 3,500



ผู้มหีน้าทีเ่สียภาษมูีลค่าเพิม่
5

1. ผู้ประกอบการ ไม่ว่าจะเปไ นบุคคลธรรมดา คณะบุคคลทีไ่ม่ใช่นิติบุคคล 
หรือนิติบุคคล ทีท่ าการขายสินค้าและให้บริการเปไ นอาชีพใน
ราชอาณาจักร

2. ผู้น าเข้า ผู้ประกอบการหรือบุคคลอ่ืนซ่ึงน าสินค้าเข้ามาในราชอาณาจักร
ไม่ว่าจะเพ่ือการใดๆ 

3. ผู้ทีก่ฎหมายก าหนดให้มีหน้าทีเ่สียภาษี ได้แก่ ตัวแทนของ
ผู้ประกอบการทีอ่ยู่นอกราชอาณาจักร 



กจิการทีไ่ด้รับการยกเว้นภาษมูีลค่าเพิม่ 6

1. ผู้ประกอบการทีม่รีายรับจากการขายสินค้าหรือบริการไม่เกนิ 1,800,000 บาทต่อปี
2. การขายสินค้าที่มิใช่การขายเพ่ือการส่งออก 

- การขายพืชผลทางการเกษตร 
- การขายสัตว์ไม่ว่าว่าจะมีชีวติหรือไม่มีชีวิต 
- การขายปุ๋ย   - การขายปลาป่น อาหารสัตว์  
- การขายยาหรือเคมภีัณฑ์ทีใ่ช้ส าหรับพืชหรือสัตว์  
- การขายนังสือพมิพ์  นิตยสาร ต าราเรียน 

3.     การให้บริการสถานการศึกษาทั้งภาครัฐและเอกชน
4.     การให้บริการทีเ่ปไ นงานทางศิลปะ เช่น การแสดงพืน้เมือง ระบ า ละคร และโขน

ฯลฯ  



ความรับผดิในการเสียภาษมูีลค่าเพิม่ 7

1. กรณสิีนค้าผลติขึน้ในราชอาณาจักร
2. กรณบีริการ
3. กรณสิีนค้าทีน่ าเข้ามาในราชอาณาจักร
4. กรณคีวามรับผดิชอบทีจ่ะต้องเสียภาษีสรรพสามิต
5. กรณคีวามรับผดิชอบจะต้องเสีย
6. กรณสิีนค้าขาดไปจากบัญชีคุมสินค้า
7. กรณคีวามรับผดิชอบทีจ่ะต้องเสียภาษีส าหรับสินค้ารถยนต์



ผู้ทีไ่ม่มหีน้าทีจ่ดทะเบียนภาษมูีลค่าเพิม่ 8

1. ผู้ประกอบการทีม่ีรายรับจากการขายหรือให้บริการไม่เกนิ 1.8 ล้านบาท
2. ผู้ประกอบการทีข่ายสินค้าหรือให้บริการทีรั่บการยกเว้น
3. ผู้ประกอบการทีใ่ห้บริการจากต่างประเทศ
4. ผู้ประกอบการทีอ่ยู่นอกราชอาณาจักร
5. ผู้ประกอบการอ่ืน



หน้าทีข่องผู้ประกอบการจดทะเบียนภาษมูีลค่าเพิม่
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1. เรียกเก็บภาษีมูลค่าเพิม่จากผู้ซือ้สินค้าหรือผู้รับบริการ
2. การค านวณและจัดทรายงาน คอื รายงานภาษีซือ้ ภาษีขาย 
3. ยืน่แบบแสดงรายการเพือ่เสียภาษี



การจดัท าเอกสารเกีย่วกบัภาษมูีลค่าเพิม่
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การออกใบก ากับภาษี การจัดท าใบก ากับภาษี

https://www.prosoftibiz.com/Article/Detail/132001



การค านวณภาษมูีลค่าเพิม่ 11

ฐานภาษีมูลค่าเพิม่

อัตราภาษีมูลค่าเพิม่

ภาษีซือ้

ภาษีขาย

chrome-

extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https://www.rd.go.th/fileadmin/user_upload/SM

Es/infographic/5.vat_360.pdf



การจดัท ารายงานภาษมูีลค่าเพิม่ 12

ผู้มีหน้าทีจ่ัดท ารายงาน

ประเภทของรายงานทีต่อ้งจดัท า

วธิีการจัดท ารายงานและการลงรายงานในรายงาน

chrome-

extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https://www.rd.go.th/fileadmin/us

er_upload/SMEs/infographic/15.vat_360.pdf



หลกัเกณฑ์ในการเฉลีย่ภาษีซ้ือ 13

หลักเกณฑก์ารเฉล่ียภาษีซือ้ตามส่วนของรายได้

หลักเกณฑก์ารเฉลีย่ภาษีซือ้ตามพืน้ทีก่ารใช้อาคาร

chrome-

extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https://www.rd.go.th/publish/se

minar/AvgTax_document.pdf



การย่ืนแบบและการช าระภาษมูีลค่าเพิม่ 14

ผู้มีหน้าทีย่ืน่แบบภาษี

บุคคลทีม่หีน้าทีรั่บผิดชอบยืน่แบบ

แบบแสดงรายการภาษีมูลค่าเพิม่

https://www.rd.go.th/840.html



บทก าหนดโทษทีเ่กีย่วกบัภาษมูีลค่าเพิม่
15

เบีย้ปรับเพราะมิไดป้ฏิบัตใิหถู้กตอ้ง

เงนิเพิม่ไม่ช าระภาษี

โทษทางแพ่ง

https://www.itax.in.th/pedia/%E0%B8%9A%E0%B8%97%E0%B8%A5%E0%B

8%87%E0%B9%82%E0%B8%97%E0%B8%A9/



แบบฝึกหัด 16

1. ภาษีมูลเพิม่ใช้แทนภาษีใด เพราะเหตุใด

2. ใครมหีน้าทีต่้องเสียภาษีมูลค่าเพิม่

3. ผู้ประกอบการทีม่รีายได้ขายปีละ 1.5 ล้านบาท ต้องเสียภาษีมูลค่าเพิม่หรือไม่ 

4. การน าเข้าสินค้าต้องเสียภาษีมูลค่าเพิม่หรือไม่

5. ภาษีมูลค่าเพิม่ส าหรับกจิการใหบ้ริการเป็นอย่างไร อธิบาย

7. การขายสินค้าชนิดใดทีผู้่ประกอบการไม่ต้องออกใบก ากับภาษี

6. สาระส าคัญของใบก ากับภาษีมอีะไรบา้ง

8. กจิการใดบา้งทีต่้องท าการเฉลี่ยภาษีซือ้ ยกตัวอย่าง 3 ประเภท
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The End


